

# 珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2021年9月17日  
农历辛丑年八月十一 星期五

今日32版 第12323期  
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

## 习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十一次会议、上海合作组织和集体安全条约组织成员国领导人阿富汗问题联合峰会

新华社北京9月16日电 外交部发言人华春莹16日宣布:应塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请,国家主席习近平将于9月17日在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十一次会议、上海合作组织和集体安全条约组织成员国领导人阿富汗问题联合峰会。

习近平在视察驻陕西部队某基地时强调

# 聚焦备战打仗 加快创新发展 全面提升履行使命任务能力

新华社西安9月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平15日到驻陕西部队某基地视察调研,代表党中央和中央军委,向基地全体官兵致以诚挚的问候。他强调,要贯彻新时代党的强军思想,贯彻新时代军事战略方针,聚焦备战打仗,加快创新发展,全面提升履行使命任务能力,为建设世界一流军队、建设航天强国作出更大贡献。

金秋时节,古城西安天高气爽,景色宜人。上午10时30分许,习近平来到基地营区。在热烈的掌声中,习近平亲切接见驻西安部队官兵代表,同大家合影留念。

随后,习近平听取基地工作汇报,并发表重要讲话。习近平充分肯定基地长期以来在我国航天事业发展中发挥的重要作用。他强调,要适应航天发射密度加大、要求提高的实际,优化组织模式,创新测控技术和手段,确保测控精准可靠、圆满成功。要统筹实施国家太空系统运行管理,提高管理和使用效益。

习近平指出,太空资产是国家战略资产,要管好用好,更要保护好。要全面加强防护力量建设,提高容灾备份、抗毁生存、信息防护能力。要加强太空交通管理,确保太空系统稳定有序运行。要开展太空安全国际合作,提高太空危机管控和综合治理效能。

习近平强调,完成好基地担负的各项任务,必须以党的政治建设为统领,全面推进党的各方面建设,深化党的创新理论武装,抓好党史学习教育,发扬好“两弹一星”精神、航天测控精神,打牢官兵听党指挥、履行使命的思想政治根基,保持部队纯洁巩固和高度集中统一。



习近平在听取基地工作汇报后发表重要讲话。 新华社发

一。要针对性做好人才工作,强固人才支撑。要坚持不懈抓基层打基础,满腔热忱为官兵排忧解难,把干事创业积极性充分调动起来,不断开创基地建设新局面。

许其亮等参加活动。

新华社发

## 习近平向首届北斗规模应用国际峰会致贺信

新华社北京9月16日电 9月16日,国家主席习近平向首届北斗规模应用国际峰会致贺信。

习近平指出,当前,全球数字化发展日益加快,时空信息、定位导航服务成为重要的新型基础设施。去年7月我宣布北斗三号全球卫星导航系统开通服务以来,北斗系统在全球一半以上国家和地区推广应用,北斗规模应用进入市场化、产业化、国际化发展的关键阶段。

习近平强调,北斗系统造福中国人民,也造福世界各国人民。中国坚持开放融合、协调合作、兼容互补、成果共享,愿同各方一道,推动北斗卫星导航系统建设、推进北斗产业发展,共享北斗卫星导航系统成果,促进全球卫星导航事业进步,让北斗系统更好服务全球、造福人类。

首届北斗规模应用国际峰会当日在湖南省长沙市开幕,主题为“北斗服务世界,应用赋能未来”。

## 习近平向中国质量(杭州)大会致贺信

新华社北京9月16日电 9月16日,国家主席习近平向中国质量(杭州)大会致贺信。

习近平指出,质量是人类生产生活的重要保障。人类社会发展历程中,每一次质量领域变革创新都促进了生产技术进步、增进了人民生活品质。中国致力于质量提升行动,提高质量标准,加强全面质量管理,推动质量变革、效率变革、动力变革,推动高质量发展。中国愿同世界各国一道,加强质量国际交流合作,共同促进质量变革创新、推进质量基础设施互联互通,为推动全球经济发展、创造人类美好未来作出贡献。

中国质量(杭州)大会当日在浙江省杭州市开幕,主题为“质量 数字 绿色 融合”,由国家市场监督管理总局、浙江省人民政府和杭州市人民政府共同举办。

## 就墨西哥独立战争胜利200周年 习近平向墨西哥总统洛佩斯致贺电

新华社北京9月16日电 国家主席习近平16日致电墨西哥总统洛佩斯,祝贺墨西哥独立战争胜利200周年。

习近平在贺电中指出,墨西哥是具有悠久历史和灿烂文明的拉美重要国家。在发展进程中,墨西哥人民在探索符合自身国情的发展道路上取得举世瞩目的成就,为人类文明进步作出不可磨灭的贡献。当前,总统先生正推进新的发展变革,中方衷心祝愿贵国在国家建设事业中不断取得新的更大成就。

习近平强调,中墨都是发展中国家,拥有广泛共同利益。面对百年变局和世纪疫情,中墨同舟共济、守望相助,两国友谊得到升华。我高度重视中墨关系发展,愿同你一道努力,深化政治互信,促进互利合作,推动中墨关系不断迈上新台阶,造福两国和两国人民。

## 数千件展品一览无余

### 飞行表演盛况及时更新

## “云上航展”上线带你飞

本报讯 记者郑振报道:“云相约·再翱翔”,9月16日上午,第十三届中国国际航空航天博览会“云上航展”上线启动仪式在珠海举行。

为应对全球疫情形势,本届航展珠海执委会联合广东广播电视台,全新推出“云上航展”,首次创新采用线上线下相结合的方式开展展览。观众在电脑端可通过中国航展官网的“云上航展”栏目了解航展全面信息,在手机端可下载“智慧航展”APP实现一键导览,“云上直播”“云上会议”“云上珠海”等精彩内容将一一呈现。

“这将极大方便广大观众了解中国航展,关注中国航展,及时掌握第十三届中国航展资讯,在线观看并分享航展精彩瞬间。”中国航展珠海执委会副秘书长周德介绍,通过“云上航展”,观众不仅可以浏览简介、办理购票,更可线上巡馆看展、观看表演直播、远程参与会议活动及评论互动等。数百家展商数千件展品全面展示一览无余,飞行表演盛况及时更新,新闻资讯专业解读、精彩瞬间在线回顾,让不能到场的观众少一分遗憾。

据介绍,本届航展紧贴行业热点并整合相关资源,按照行业细分了民航产业、军民两用技术、航空制造配套、MRO、无人系统及海事防务等主题展区。(下转05版)



## 新使命 大未来

——聚焦两个合作区建设

# 满目新风扑面来

## 横琴开发开放为粤澳合作点燃“新引擎”

□本报记者 钟夏

金秋时节,南海之滨,满目新风。

9月8日,粤澳新通道青茂口岸开通启用。这是粤澳第五条陆路跨境通道,设有100条自助通道,24小时运作,设计日通关流量20万人次,两地人员跨境往来进一步便利化;

9月9日,全国首笔跨境人民币退税经由横琴税务部门 and 人民银行珠海市中心支行办理,实现了跨境退税快速办理,资金直达澳门纳税人境外账户;

9月11日,澳门科技大学医学院第一附属医院在珠海揭牌,采取政校合作共建模式,将市人民医院建成澳门科技大学医学院直属附属医院、医疗及教研基地……正是扬帆搏浪时!就在9月5日,

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》正式发布,新形势下横琴的开发开放为粤澳合作点燃“新引擎”。

加快横琴粤澳深度合作区建设是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,对于丰富“一国两制”实践,为澳门长远发展注入重要动力,推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局具有重要意义。

掌舵领航,关切备至。从2009年党中央、国务院决定开发横琴,到建设横琴粤澳深度合作区,习近平总书记十年四次亲临视察,作出一系列重要指示要求,如山似海的深情关怀和殷切期望,镌刻在横琴前行路上的每一步、每一程。

“我们始终要不忘初心,让这里充满创新发展活力,促进澳门经济适度多元

发展。”2018年10月,习近平总书记任广东考察时第四次来到横琴。他强调,横琴有粤澳合作的先天优势,要加强政策扶持,丰富合作内涵,拓展合作空间,发展新兴产业,促进澳门经济发展更具活力。

行走在横琴106平方公里的土地上,嬗变处处可见——

从粤澳合作产业园、横琴·澳门青年创业谷到粤澳跨境金融合作示范区,为澳门“量身打造”的平台载体不断崛起,立足解决澳门产业发展空间狭小、人力资源不足等问题。截至目前,横琴注册澳资企业逾4200家,已成为内地澳企最集中的区域。

澳门单牌车便利出入横琴、常住横琴的澳门居民参加珠海医保、澳门医生

入驻横琴医院坐诊,澳门街坊总会横琴综合服务中心投入运营一年多来,累计服务近7万人次,成为琴澳居民“热门打卡点”。

鼓励澳门企业在横琴跨境办公,面向澳门投资者推出商事登记“一窗受理、一次办结”服务,推动律师、建筑师、医师、导游等澳门专业人士便利执业……“回眸”一项项“首创”、“一回”“率先”、一次次“横琴速度”、一个个“横琴样本”,依然光彩夺目,激动人心。

从边陲海岛到开放前沿,从蕉林绿野到活力天地,12年风雨兼程、12年衔枚疾进,横琴的创新实践与改革突破,不仅是粤港澳大湾区蓬勃发展的缩影,也是新时代“春天的故事”昂扬唱响的生动写照。(下转02版)

# 宏伟蓝图走向美好现实

## ——热烈庆祝横琴粤澳深度合作区成立

□珠海特区报评论员

横琴粤澳深度合作区成立了,我们对此表示热烈祝贺!

加快横琴粤澳深度合作区建设是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,对于丰富“一国两制”实践,为澳门长远发展注入重要动力,推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局具有重要意义。

10年间习近平总书记4次来到横琴,为改革发展把舵定向、擘画未来。总书记亲自谋划推动横琴粤澳深度合作区建设,体现了对广东、对澳门、对珠海经

济特区一以贯之的关心和支持,蕴含着总书记对新发展阶段中国特色社会主义事业和中国式现代化的深远战略考量。

9月5日正式公开发布的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,明确合作区实施范围,赋予合作区“促进澳门经济适度多元发展的新平台”“便利澳门居民生活就业的新空间”“丰富‘一国两制’实践的新示范”“推动粤港澳大湾区建设的新高地”的战略定位,以更加有力的开放举措统筹推进粤澳深度合作,将为澳门“一国两制”实践行稳致远注入新动能。

建设横琴粤澳深度合作区,就是要

深刻领会、精准把握总书记、党中央战略意图,悟深悟透《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》、《总体方案》惠及民生方方面面,改革空间、开放力度前所未有,含金量之高、影响力之深非比寻常。这些重磅政策犹如一座富矿,需要我们下功夫去深入研究挖掘、全面提炼运用,把利好叠加带来的“化学反应”“乘数效应”“撬动效应”充分释放出来,形成贯彻落实的务实举措、行动方案。

建设横琴粤澳深度合作区,就是在服务“一国两制”大局、国家发展战略全局上用心用力用情,把横琴建设成为丰富“一国两制”实践的重要载体,成为更广

泛、更深层次联系澳门与内地的重要纽带,全力支持澳门发展经济、改善民生、更好融入国家发展大局,以横琴粤澳深度合作区建设的生动范例,进一步彰显“一国两制”的强大生命力和巨大优越性。

建设横琴粤澳深度合作区,就是要继续深化改革、扩大开放,《总体方案》是着眼于中国特色社会主义事业和中国式现代化作出的重大战略部署,其中处处浸透着鲜明的改革属性,继续赋予横琴改革试验田的重要使命任务;同时,《总体方案》将粤澳开放资源融合、开放优势互补、开放举措联动作为重要内容贯穿始终,彰显了坚定不移扩大对外开放的决心。(下转02版)